



巩义市米河镇救援24小时

赶快救，一个接一个地救

中青报 中青网记者 赵丽梅

赶快救，一个接一个地救。这是郑州市消防救援支队巩义大队副大队长靳理想面对巩义市米河镇300名被洪水困住人员时唯一的念头。

近日，河南省出现历史罕见的持续性强降水天气，巩义市是此次郑州受灾较重的地区之一。7月20日20时至21日6时，巩义市出现小到中雨，局部大雨，米河镇是被淹范围较大、灾情较重的地区之一，道路、通讯等出现不同程度的中断。

20日下午，巩义市政府组织市

应急、消防、公安等部门，并发动民间救援力量，成立了一支160人的专业救援队伍，征调铲车等大型车辆20余台，抢修通信、交通等基础设施，开展排查和搜救工作。

当天18时左右，郑州市消防救援支队巩义大队政治教导员李明奎带领20名消防指战员火速赶往米河镇，解救和疏散镇上被困的人。因为行进路上桥梁坍塌，李明奎只能带队绕行，驱车从310国道前往米河镇。但因路上都是积水、多处道路中断，消防车完全过不去。

为让消防车、消防器材尽快到镇上，李明奎、靳理想和队友通过各种方法开辟救生通道，他们冒着雨徒手抬着

消防器材往米河镇冲。

20日晚间，靳理想和队员在米河镇逐村搜寻时，发现有300多人被困于一处建筑工地，其中不乏老人和孩子，有的人因为低血糖已体力不支。

一位60岁的老人行走比较困难，搀扶其经过村口时，因积水较高，消防队员背着老人从一个地势较高的山坡绕远路过去。天黑路滑，满地都是泥浆，靳理想感觉每走一步都好像滑下山坡。消防员背着老人每一步都走得小心翼翼，最终将老人安全送到安置点。

在我经历过的这么多次出警中，还没有遇到过这么严重的连续暴雨情况。作为一名80后，靳理想已经经历过

上百次抢险救援。

他说，米河镇救援面临的困难不少。此次雨势大，现场情况比较复杂，受困的群众比较多。因为是连续作战，消防指战员不仅救援困难，还要克服疲劳。截至目前，靳理想和队员已经连续奋战超过24小时。家人因为担心一直在询问他的情况，但他不敢跟家里人多说。

21日，在疏散人群时，靳理想救出了一个小女孩。因为连日暴雨，女孩被洪水冲到邻居家，脚受了伤，邻居将她安置在自家的楼上并联系救援人员，最终救援人员将她送到了安全的地方。靳理想发现，很多被救的小朋友都会对消防指战员表达感激，还有孩子表示长

多部门多措并举 解群众生育后顾之忧

中青报 中青网记者 刘昶荣

这次优化生育政策，不仅是简单地从二孩到三孩的数量调整，更重要的是全面部署配套支持政策。7月21日上午，在国务院新闻办召开的新闻发布会上，国家卫健委副主任于学军在解读《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》（以下简称《决定》）时指出，这些政策措施将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑，切实解决群众的后顾之忧，释放生育潜能，促进家庭和谐幸福。

我国是世界上人口最多的国家，人口问题始终是影响经济社会发展的基础性、全局性和战略性问题。第七次人口普查数据显示，2020年，我

国出生人口下降到1200万，总和生育率1.3。我国总人口增长势头明显减弱，老龄化程度不断加深，预计十四五期间将进入中度老龄化阶段，2035年前后进入重度老龄化阶段。

在此背景下,《决定》出台,要求依法实施三孩生育政策,提高优生优育服务水平,发展普惠托育服务体系,降低生育、养育、教育成本。于学军说,现阶段实行三孩生育政策及配套支持措施的主要考量,一方面是为了平缓生育水平下降的趋势,积极应对生育水平持续走低带来的风险,推动实现适度的生育水平,改善人口结构,应对人口老龄化;另一方面,是为了继续巩固脱贫攻坚和全面建成小康社会的成果,促进人与自然的和谐共生。

养育成本的快速提高是当下人口生育面临的主要矛盾。国家发展改革委

委社会发展司司长欧晓理在发布会上说,经济负担、子女照料、女性对职业发展的担忧等都成为不愿生、不敢生等制约生育的主要因素。国家在宣布实施三孩生育政策后,网上关于“生不起、养不起”的反映也比较集中,体现了人民群众对生育支持政策的期盼。

婴幼儿无人照料是制约生育的一个重要原因。目前,我国有0—3岁婴幼儿4200万左右,调查显示,其中1/3的婴幼儿家庭有比较强烈的托育服务需求,但是实际现在的供给为5.5%左右,供给和需求缺口确实还很大。国家卫健委人口家庭司司长杨文庄在发布会上说。

《决定》提出要发展普惠托育服务体系,建立健全支持政策和标准规范体系,大力发展多种形式的普惠服务,并加强综合监管。

路及西三环附近重要道路下水口淤泥及堵塞全部清理干净。

21日凌晨4时，在接到政府确切撤离通知后，御湖宸院项目青年突击队有序组织工友、员工及附近居民撤离至指定地点。由于清障工作顺利，撤离路线并无较大积水，凌晨6时，全员顺利撤离。

汛情发生后，郑州飞机装备有限责任公司也紧急成立了青年突击队，发动职工群众合力清理厂区水涝区，排除安全隐患，协助职工安全渡过深水区，组织物资发放至滞留厂区的职工。

将全省各地青年突击队也都积极行动起来，参与防汛工作。

团鹤壁市委、市消防救援支队共同组建抗洪抢险领军人物突击队，随时待命；团平顶山市团委动员各地成立防汛抗旱青年突击队，时刻做好应对各项准备。其中，突击队成员还承担起协助村两委人员劝离并妥善安置村内危房住户的工作。

全省各地还科学有序发动青年志愿者参与防汛工作。

7月21日，团郑州市委发布防汛抢

建立后首个脱贫摘帽的贫困县，井冈山的历史开启新篇章。

初心如磐，砥砺奋进，100年来，中国共产党带领亿万人民，在险滩激流中开辟出新航程，走出了一条中国特色社会主义的康庄大道。

习近平总书记指出：中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

站在2021年瞻望未来，迈向中华民族伟大复兴的道路更加清晰、步伐更加坚定

中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！

（三）

有人说，中国共产党是一个愈挫愈勇的政党，具有脱离险境的神奇力量，不断创造出让人难以置信的传奇业绩。

在井冈山，以毛泽东为代表的中国共

险青年志愿者工作指引，组织动员全市各青年志愿者协会、各青年志愿者服务队，就近就便向当地团组织或社区报到，立足本地本区域招募组织志愿者、志愿服务团队，开展道路清障、路面清淤、垃圾清理、物资搬运、交通疏导、秩序维护、安全避险知识普及等志愿服务。

21日5时，团中牟县委接到县防汛指挥部指令，要求动员辖区青年志愿者参与贾鲁河青年路街道河段紧急防汛工作。

因受连日降雨影响，该河段已经超警戒水位1.85米。河堤一侧是中牟县老城区，另一侧是部分常住居民，一旦河水漫过，将直接危害到两侧居民的人身及财产安全。团中牟县委立即在防汛青年志愿者微信群发出公告，约一小時后，第一批青年志愿者赶赴抢险点位。

在抢险过程中，商丘学院董星宇是和父亲一起来的。在防汛一线，他们和近100多名志愿者一起，一铲接一铲填充沙袋，一袋又一袋码放整齐，经过5个多小时的持续奋战，构筑起一条近300米的沙袋防汛堤。

在开封市兰考县，汛情来临前，团兰

考县委就组建起一支16余人的防汛抢险青年志愿者服务队。他们帮助市政工作人员进行下水道疏通，清除大面积垃圾，并协助交管部门疏通道路引导行人在积水较少的区域行走。

在漯河市，团市委中青应急救援队全体出动，在雨中连推带拖，将受困车辆和人员救到安全地带。截至目前，救援队共出队320人次，出动救援车辆110台次，救援涉水涉险车辆160多辆，在新乡市，河小青志愿服务队和青年团员则通过开展巡河护河、排查隐患、加固河堤的工作，保障平稳渡过汛期。

河南省青少年发展基金会第一时间向社会发起了救灾募捐，接收的所有捐赠款物，除定向捐赠外其他全部由河南省防汛抗旱指挥部统一调配使用。

河南省青年企业家协会的青年企业家，在郑州市区自发组织起数十个临时休息点，在全城发起正能量接龙，为滞留在外的群众提供食宿方便。

在河南省，广大团员青年在团组织的组织与引领下，面对汛情，立足本职岗位，发扬志愿服务精神，贡献了冲锋在前的磅礴青春力量。

奋斗而强。

今天，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。征途漫漫，只有迎难而上、不懈奋斗，才能继续创造新的传奇业绩。

（四）

五百里井冈，青山莽莽，黄洋界保卫胜利纪念碑巍然屹立。

1928年8月，国民党反动派的四个团向井冈山进犯，在根据地开展游击战，红军以不足300人的兵力打退近6000名敌人的进攻，创下以少胜多的奇迹。

力量对比如此悬殊，红军为什么能够赢得这场战斗？不少游客问。

答案就在于党和红军始终与人民群众同甘共苦，充分发动群众，筑成了一道不可战胜的铜墙铁壁。一旁的讲解员回答道。

紧紧团结群众、依靠群众，是井冈山革命根据地创建和发展的重要法宝。无论时光流转，始终依靠人民，一切为了人民，是共产党人不变的本色。

从 为人民服务 到 坚持以人民为

中部战区持续增派兵力 投入河南抗洪抢险任务

本报北京7月21日电（赵国涛 中青报 中青网记者王裴桐）按照习主席重要指示，在中央军委部署安排下，截至7月21日15时，中部战区已相继派出驻豫解放军和武警部队、民兵应急力量5700余人，舟车装备148台（艘），在郑州、洛阳、新乡等30余个险情地段投入救援，全力保障人民群众生命财产安全。

战区陆军某工程防化旅75名官兵于早晨6时许顺利完成伊川县伊河滩拦水坝爆破分洪任务，投入后续救援行动。

战区空军某旅80余名官兵连夜挺进郑州市区开展营救受困群众、封堵堤坝等救援行动。驻豫火箭军某部近200人携带皮划艇、救生衣、锹和镐等救生器材，奔赴受灾最严重的郑州市抢险救灾。抵达灾后，官兵们迅速投入救援战斗，完成儿童福利院500多名儿童救援转移工作，随后奔赴河南阜外华中心血管病医院，帮助医护人员、病人进行转移。空降兵军某旅出动650余名官兵，于凌晨赶到贾鲁河险段，紧急封堵漫堤、加固堤防。

郑州联动保障中心170余名官兵分批次投入郑州市管城区、郭家咀水库等险段，抢修溃坝危坝、紧急疏散群众，并派出医疗队伍开展义诊。

炮兵防空兵学院、信息工程大学430余名官兵会同武警河南总队280余名官兵，坚守常庄水库、封堵管涌。

河南省军区出动2000余民兵，在郑州、开封、洛阳、许昌、焦作等地十余个险情地段执行疏通河道、疏散群众和巡查、加固河堤等任务。

中部战区还采取卫星和飞机侦察手段，对灾区实施空中监测。

下一步，战区联指将根据汛情发展，继续派出力量投入抗洪抢险。洪水不退，官兵不退。

全国多所高校为 突遇灾害学生提供补助

本报北京7月21日电（中青报 中青网记者叶雨婷）今天，记者从北京大学、清华大学等高校获悉，由于河南省遭遇极端强降雨，全国多所高校向家庭突遇紧急灾害的学生提供临时困难补助，并通过官网等渠道公布了申请临时困难补助的具体方式和联系电话。

今天上午，北京大学学生资助中心发布通知指出，近期，全国部分省市已进入汛期，各地暴雨频发，多地遭受洪涝灾害影响。如同学家中因洪涝灾害造成人员伤亡或经济损失，导致家庭经济出现临时困难，可向院系学生工作办公室说明情况，并提供证明材料，经由院系老师向中心提交临时困难补助申请。

清华大学表示，包括已录取新生在内的所有在读本科生、研究生都可申领补助。该校发布通知指出，为帮助遭受洪灾影响产生经济困难的同学渡过难关，学校设立临时困难补助，新生、老生均可申领。

记者从中国人民大学了解到，目前学校已启动临时困难补助专项申请通道，随时为有需要的同学开放，提供临时困难资助。同时，该校学生处已协同各学院、书院第一时间排查河南籍同学和在河南开展社会实践的师生的具体情况。

困难不怕，哈工大是家！哈尔滨工业大学表示，各位同学家中如因洪涝灾害等突发情况造成人员伤亡或经济损失，导致家庭经济出现临时困难，可向学校（部）辅导员提出临时困难补助申请。各学院（部）要迅速摸排学生家庭情况，抓细抓实受灾学生的各项资助工作。

北京科技大学表示，学校除提供补助外，还为学生提供强有力的心理、学业帮扶与支持，保障同学的学习生活，解决实际困难。

中心；从满足 人民日益增长的物质文化需要 到满足 人民日益增长的美好生活需要，中国共产党以人民为标尺，以人民 看得见 的初心使命、用得好 的民主制度、信得过的党群关系、能管用的监督机制，赢得人民信任，得到人民支持。

站在新的重大历史关口，中华民族伟大复兴将向前迈出更大的步伐，14亿中国人民携手迈入现代化社会，逐步实现共同富裕，将是人类历史上一件影响深远的大事。

共产党并不曾使用什么魔术，他们只不过知道人民所渴望的改变。70余年前，美国记者白修德和贾安娜在《中国的惊雷》一书中的感言，用来解释中国共产党的人民立场同样贴切。

江山就是人民，人民就是江山。

江山壮阔，大道光明。弘扬伟大建党精神，传承不朽井冈山精神，中国共产党人正以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于先辈的业绩。

新华社南昌7月21日电

生死五号线

（上接1版）

这种激动 像身处贫困的人突然中了彩票

求助的电话一直从5号线的车厢里往外拨打，但他们似乎与外界隔绝了。水不停地涨，有效的救援却迟迟难以联系上。

李静的手机还剩下30%的电量，她关闭了所有程序，只用微信给家人朋友发信息。她不敢告诉父母，只联系了表哥表姐。21时之前，她还拜托他们联系救援，但随着水位越涨越高，她开始交代身后事，还把社交账号密码交给了同学。

恐惧的情绪随着水位升高而增长，在车厢内外水位差最明显的时候，有人想直接砸开车厢的玻璃门，另一个人制止了他。真的十分感谢这位大叔，考虑到当时车内外的水位差，如果不是他来制止，车窗一旦贸然砸开，水必然会涌进来，车

内外的水压差肯定也会压得人无法逃生。李静说。

在车厢外水位达到最高值时，转机出现了。车厢已被水流冲击得一边高、一边低。有人用灭火器砸开了高处的车窗，空气瞬间涌入，救命的氧气来了。同一时间，车厢外的水不再紧紧相逼，停在了一个稳定的高度。

就在这时，李静看到救援人员出现在车厢外。

张谈形容这种激动 像身处贫困的人突然中了彩票。他看见消防员有递绳子的、有背人的，反正只要能把人弄出来，他们都做。

后来的信息显示，郑州市消防救援支队指挥中心于20日18时许接到乘客被困的报警，随即紧急调拨救援人员赶到现场。现场的救援并不容易，因隧道内部分检修道路已无法通行，消防人员用救援绳索搭建绳桥引导群众转移。

李静还见到了一位年轻的母亲和她的孩子，孩子没什么事，母亲则呈现明显的缺氧状态，十分虚弱，可能因为一直在护着孩子。

从开始被困到撤离至安全区域，李静在5号线度过了生死4小时。

乘客大多就近下车，也有人没能走出5号线

20日傍晚，危机不止在地铁5号线出现。18时，成杰乘坐的1号线在绿城广场站停车，所有人都被要求下车。直到次日凌晨5时，他才真正走出地铁站。这位都市白领在站台上度过了暴雨的夏夜。

当他试图出站时，看到一米深的浑水像河水一样往上涌。他不得不和其他乘客一起退回到地铁站的负二层。由于担心积水，只过了一小时，乘务人员就引导他们到负一层等候。厕所设在负二层，出于安全起见，人们自发两两结伴去方便。

成杰一夜没睡，每隔一个小时走到地

铁口查看。眼前总是漆黑一片，只能偶尔看见清障车的红灯、抛锚的公交车和水里漂浮的私家车。乘务员一直在搬运沙袋，防止水从换乘通道涌入。等待的乘客静静靠墙坐成一排。

数据提醒，这一天，郑州一小时降雨量达到201.9毫米，刷新了中国陆地小时降雨量极值。当晚18时郑州地铁宣布全线停运。郑州地铁公司安全部门主任郑玉成在接受《南方周末》采访时说，对于市民而言，地铁是恶劣天气下回家的唯一希望，我们一直在撑，一直在撑，直到下午六点，实在撑不住了。

根据后来的官方通报，地铁宣布停运时，积水冲垮入场线挡水墙进入正线区间，雨水倒灌入地下隧道和5号线列车内，乘客困于车厢中。

李东岳是百度郑州地铁吧的吧主，日常爱好研究地铁设计。他说，列车进入正线隧道运营，必然要从停车场（地面）开行到隧道（地下）。每条地铁一般配备两个停车场，郑州5号线出事的是五龙口停

车场，位置在郑州市区的西偏北。列车通过专用线进入地下隧道正线，专用线的挡水墙出了问题，所以雨水 精确制导，通过这条全封闭的隧道灌入地下隧道，也就是地铁列车的轨行区，进入地下后，水先到了沙口车站。

李东岳分析，雨水进入隧道后，水往低处流，向东沿着正线往沙口路方向去。由于海滩寺所在的南阳路和黄河路口是一处低洼地带，水流继续往东，正好在沙口路海滩寺区间迎面遇到列车。

全线停运前，15：40到17：58的两个小时里，郑州地铁陆续发布了20条微博，起初是部分出入口临时关闭，后来是整个站暂停运营。

乘客大多就近下车，也有人没能走出5号线。有家属发布了寻人启事，一位35岁的高个子女士昨天下午在5号线失联。今天下午，失踪者亲属向中青报 中青网记者证实，这位女士已不幸遇难，留下即将上小学的孩子。

（文中成杰、李静、张谈均为化名）